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INTERPELAÇÃO ESCRITA   

 

Preocupação com a futura optimização do Programa de Desenvolvimento e 

Aperfeiçoamento Contínuo 

 

 Desde a implementação, em 2011, do Programa de Desenvolvimento e 

Aperfeiçoamento Contínuo (doravante designado por Programa), o Governo da RAEM 

alcançou resultados notáveis na criação de um ambiente de aprendizagem contínua 

para os residentes de Macau, tendo também estabelecido canais diversificados em 

prol da aprendizagem dos residentes e satisfeito as diversas necessidades de 

aprendizagem e formação da população, tendo prestado ainda um forte apoio aos 

residentes no prosseguimento de formação contínua, obtenção de certificação e 

reforço das suas qualidades e competências individuais, a par da criação de uma 

sociedade de aprendizagem. Actualmente, com o começo da 5.ª fase do Programa, 

vai concentrar-se em subsidiar os cursos e exames de credenciação nas áreas de 

competências profissionais e de vida, artes e humanidades, desporto e saúde, entre 

outras, em articulação com a estratégia de desenvolvimento da diversificação 

adequada da economia de Macau “1+4”. 

 Actualmente, a formulação e a execução do Programa são da exclusiva 

responsabilidade da Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da 

Juventude (DSEDJ). Porém, uma vez que as indústrias “1+4” dizem respeito a várias 

áreas profissionais e diferentes serviços públicos, e cada uma destas áreas tem 

diferentes necessidades de credenciação profissional e de formação, a DSEDJ, por si 

só, pode não ser capaz de avaliar e de se inteirar, por completo, da globalidade e da 
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profissionalização dos cursos de formação, e alguns conducentes ao desenvolvimento 

profissional dos residentes ainda não foram incluídos no Programa. Veja-se como 

exemplo os cursos ministrados pelo Centro de Produtividade e Transferência de 

Tecnologia (CPTTM). Uma certa percentagem destes cursos não foi incluída no 

Programa, e os residentes têm de se inscrever a expensas próprias [1]. Com efeito, no 

que se refere à experiência de Singapura, o Governo deste país implementou também 

um plano de apoio financeiro para apoiar o aperfeiçoamento contínuo dos seus 

cidadãos e criou uma comissão interserviços e intersectorial para se coordenar e 

cooperar na avaliação do conteúdo desse plano, o que vale a pena ser tomado como 

referência para Macau. 

 Ademais, segundo algumas opiniões, é difícil obter a credenciação profissional 

em Macau para um grande número de cursos relacionados com as indústrias locais e 

reconhecidos internacionalmente; e, mesmo que estejam disponíveis, devido às 

restrições de disponibilidade de cursos e horários de aulas, é geralmente necessário 

inscrever-se nos cursos oficiais online fornecidos pelos devidos organismos de 

credenciação profissional, a fim de satisfazer as necessidades dessa certificação. 

Porém, actualmente, os cursos organizados fora de Macau que são aplicáveis ao 

Programa estão limitados a cursos offline ministrados por instituições do ensino 

superior do local envolvido e não são aceites cursos online, pelo que os cursos de 

certificação profissional em questão, reconhecidos internacionalmente e pelas 

indústrias envolvidas, e que apresentam vantagens evidentes para a profissão dos 

residentes, não podem ser apoiados pelo Programa. 

 Por último, o subsídio do Programa de Desenvolvimento e Aperfeiçoamento 

Contínuo era de 5000 patacas por período lectivo quando foi implementado em 2011, 
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montante que apenas foi ajustado em 2014 para 6000 patacas, nunca mais tendo sido 

ajustado até agora. Tendo em conta que as propinas actuais dos cursos em geral são 

consideravelmente elevadas, e que o montante do subsídio é insuficiente para cobrir 

a inscrição em cursos avançados/progressivos ou a conclusão de cursos de formação 

contínua, muitos residentes esperam que se possa aumentar o subsídio do Programa. 

 

Interpelo, então, as autoridades sobre o seguinte:   

1. Para planear e avaliar a eficácia, de uma forma mais abrangente, do 

Programa, e melhorar os tipos e a oferta dos cursos de formação, as autoridades 

devem considerar estabelecer um mecanismo de coordenação e cooperação 

interserviços, e criar um grupo específico de trabalho que, através dos processos de 

participação, coordenação, cooperação e avaliação, emita pareceres e sugestões 

sobre os cursos, à luz das necessidades actuais dos vários sectores de Macau em 

matéria de reforço das competências, em especial as das indústrias emergentes, e se 

baseie em informações de vários domínios para formular, em conjunto, um programa 

de aperfeiçoamento contínuo a favor do reforço da competitividade das indústrias e 

dos talentos de Macau. Já o fizeram? 

2. Actualmente, muitos cursos de formação para certificações profissionais 

reconhecidas internacionalmente são realizados sob a forma de cursos online, e os 

devidos organismos de certificação não são instituições de ensino superior, pelo que 

não é possível incluir esses cursos no âmbito de financiamento do actual Programa. 

Quanto a isto, as autoridades devem considerar estudar, nas circunstâncias de se 

poder assegurar a supervisão e inspecção, a possibilidade de incluir os devidos 

organismos de certificação profissional internacionalmente reconhecidos e os seus 
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cursos online no âmbito de aplicação dos subsídios de aperfeiçoamento contínuo. Vão 

fazê-lo? 

3. Por último, as autoridades devem considerar aumentar o montante do 

subsídio do Programa ou de conceder subsídios adicionais para exames de 

certificação profissional e cursos de formação específicos, a fim de incentivar ainda 

mais o desenvolvimento das competências profissionais dos residentes. Vão fazê-lo? 

Além disso, as autoridades devem também considerar fazer referência ao mecanismo 

de transferência dos vales de saúde e permitir que o subsídio para o aperfeiçoamento 

contínuo seja transferido para os parentes na linha recta e os cônjuges dos residentes, 

de modo a apoiar os residentes com necessidade de se inscreverem em cursos 

superiores/avançados ou em programas de formação contínua. Vão fazê-lo? 

 

09 de Agosto de 2024 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Ma Io Fong 

 

Fonte: 

[1] Cursos de formação ministrados pelo CPTTM, Centro de Produtividade e Transferência de 

Tecnologia, 

https://register.cpttm.org.mo/training/sdb/searchCourses.do?start+DateUpperLimit+Powered+by 


